

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XVIII
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA
Martes 13 de Septiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondientes.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 202

MANIFIESTO

DE POLAVIEJA

Con respecto á política internacional no podrá extrañar que yo guarde una prudente reserva, limitándome á decir que no debe confundirse la reconstitución interior de un país con el aislamiento á que nos han condenado los que gobernaron á España en los últimos cuarenta años. Nadie de sano juicio podría ahora declararse partidario de tales ó cuales alianzas ni estas son profesiones de fe para lanzadas al público prematuramente. Como orientación de una nueva política, basta afirmar el decidido propósito de ejercitar todas aquellas artes difíciles, pero provechosas, á que apelan los pueblos convencidos de que el aislamiento constituye una absurda protesta contra el sentido moderno del derecho internacional y el mayor peligro para los Estados débiles. Por instinto de conservación, habremos de salir de él, poniéndonos en condiciones de que nuestro concurso sea estimado en el mundo.

Expuestas las que considero bases de nuestra reconstitución, no creo haber hecho otra cosa que interpretar aspiraciones públicas latentes en España desde hace mucho tiempo, traducir los sentimientos de la masa neutra y hasta recoger ideas que figuran en el credo de los partidos políticos, pero que ninguno de ellos quiso, pudo ó supo llevar á la práctica. Yo me impongo el deber de realizar este programa, si la opinión me presta su apoyo, y por él y por la confianza de la Corona llevo al Gobierno, el cual no pido como fin, sino como medio, y no apetezco como recompensa de servicios de sobra pagados, sino como ocasión de ganar legítima gloria, consagrando á nuestra Patria todos mis desvelos y todas mis energías.

No puedo ni debo pensar que la política que ha originado el rebajamiento de España, sobreviva á la ruinoso y triste liquidación que muy pronto quedará ultimada en París. Acabemos con ella, antes que ella acabe con nosotros.

Mi historia y antecedentes me dispensan de ciertas profesiones de fe. Tiene la Monarquía sobradas pruebas de mi lealtad, y nadie dejará de comprender que hay una prueba más en lo que ahora mismo hago, pues así trabajo para que nunca caigan sobre

ella las responsabilidades que sistemáticamente eludieron sus gobernantes, para que se afirme y consolide con vínculos fortísimos de afecto y de mutuo respeto la unión del pueblo y el Trono, y para que todos aquellos elementos sociales á quienes la irritación del honor y el justo enojo contra la política hasta hoy seguida predisponen á protestas más ó menos espontáneas, no tengan que buscar fuera de la legalidad existente la satisfacción de sus aspiraciones y sentimientos.

Si yo necesitase dar una muestra de lo mal gobernada que está España, me bastaría señalar la existencia del carlismo al cabo de sesenta años de régimen constitucional, y la existencia del republicanismo al cabo de veinticuatro años de restauración. Mejor ó peor encaminadas, esas son fuerzas nacionales cuyo concurso se pierde para el desenvolvimiento de nuestra Patria. No pocas veces lo han interrumpido con guerras sangrientas ó con trastornos estériles. Y cuando apenas queda ya un solo país donde la legalidad instituida no sea común á todos los ciudadanos, aquí seguimos padeciendo esos males y viendo que partes de España viven, por decirlo así, fuera de España.

Creo haberme expresado con entera claridad acerca de mis propósitos é ideas; mas no concluiré sin algunas manifestaciones, que estimo necesarias.

Los que por aborrazarse el trabajo de estudiar á los hombres, prefieren tomar el juicio que corre hecho acerca de ellos, me suponen representante de una especie de reacción teocrática encaminada á subvertir los poderes del Estado y arrancar á la conciencia sus naturales fueros. No tienen más causa cierta, para discurrir así, que ser yo, por creencia y por práctica, fervoroso cristiano, haber constituido mi familia y educado á mis hijos en el santo temor de Dios, y creer sinceramente que las potestades civiles, al par que defienden sus derechos y mantienen á la Iglesia en la órbita que le es propia, deben facilitarla el ejercicio de aquel alto ministerio social á que está consagrada, y cumplir con ella los pactos solemnemente establecidos. Cuando es obra necesaria velar por el desarrollo de todas las fuerzas morales, que hartos desenfrenos hemos consentido ya á las pasiones de la bestia humana, nada tan natural como el deseo de ver respetada la fe en que comulga la mayoría de los españoles y rodeada de prestigio la

autoridad de una Iglesia que fué piedra angular de nuestra nacionalidad, nos llevó bajo la enseña de la Cruz á la reconquista del territorio perdido, y ha mostrado, en épocas bien recientes, cómo nunca se extingue en su espíritu el fuego del amor á la Patria.

Motéjanme también los que no me conocen, ó los que tratan de desfigurar mis intenciones, por suponer que aspiro al ejercicio de una dictadura militar inspirada en el aborrecimiento de las formas constitucionales. Semejante juicio se ha modificado no poco con la lectura del libro que publiqué recientemente acerca de mi mando y de mi política en Cuba; pero aún lo propalan ciertos espíritus nada respetuosos de la verdad. Yo debo decir que no quisiera para nuestra Patria más dictador que la ley, por desgracia infringida ó olvidada casi siempre. Yo creo que en la observancia del derecho se funda toda disciplina social; que se gobierna mejor con las fuerzas morales que con las fuerzas materiales, y que, no ahora, sino en cualquier tiempo, la estimación y confianza del país gobernado son la base de sustentación más firme de todos los poderes públicos.

Para realizar esta obra de reconstrucción, que vuelvo á decir es obra de sacrificios y desvelos, é irá acompañada de riesgos y dificultades grandísimas, no me propongo formar un partido, en la acepción corriente de la palabra, ni siquiera me preocupó de averiguar la suerte que el porvenir reserva á las agrupaciones actuales: ó se disolverán dejando lugar á otras nuevas, ó resurgirán transformadas, de una depuración de responsabilidades que aleje de ellas á los que no previeron ó no supieron evitar la catástrofe. Nuestra empresa demasiado grande, no puede tener por instrumento cosa tan pequeña, en realidad, como un partido á la española. Por ese camino, tal vez los hábitos inveterados de la política, la propensión natural en ciertas gentes, la fuerza de las rutinas mentales y el acicate de apetitos no más sanos por estar bien disimulados, que aquellos que tratamos de alejar del Gobierno, nos llevarán á crear una oligarquía más, aumentando así el daño en vez de remediarlo. Este empeño que sobre mí tomo, requiere el concurso de todas las voluntades dispuestas al bien. No pudiendo nadie resignarse á ver su Patria irremisiblemente caída y degradada, ménester es que todos nos

decidamos á emprender la tarea difícil, pero gloriosa, de nuestra reconstitución interna y de nuestra rehabilitación ante el mundo. Salvemos los restos del patrimonio nacional agrupándonos en su defensa. Proscribamos para siempre la política que nos ha perdido.

Y puesto que yo apelo al sentimiento público con ideas que son de todos, ayúdenme todos si merezco la confianza del país, traduciendo la disposición del ánimo en expresiones visibles de aprobación, pues no han de bastar el deseo platónico y la actitud pasiva para vencer las resistencias que se opondrán á nuestro intento. Es ya hora de que todas las grandes fuerzas sociales, todos los elementos neutros de opinión, apliquen al remedio de nuestras desdichas algo más que una crítica estéril ó una murmuración impropia de hombres. Lo es también de que aquellas iniciativas sanas y aquellas energías de la inteligencia perdidas hoy en la viciosa organización de nuestros partidos políticos no continúen sacrificando el interés patrio á una mal entendida disciplina, ni compartiendo la responsabilidad de errores que tal vez advirtieron en vano y de culpas que habrán reprobado desde el fondo de su conciencia. A todos los buenos españoles, en suma, pido su cooperación, ú ofrezco la mía, no limitada por ningún género de compromisos personales, ni subordinada á otros móviles que el deseo de servir á España, ni amor al pueblo en medio del cual nací y mi lealtad para con el rey.

Creo, amigo mío, que he contestado cumplidamente, acaso con exceso á las excitaciones de que vengo siendo objeto. A usted toca, como le dije al principio de esta carta, juzgar de la oportunidad y modo de dar á conocer lo que pienso y me propongo, siempre que con ello no se falte á ninguno de los respetos á que estoy obligado.

De usted afectísimo...

CAMILO G. DE POLAVIEJA.

Madrid 1 de Septiembre de 1898.

Declaraciones de Chamberlain

El viaje de Mr. Chamberlain á Nueva York empieza á producir sus frutos. No tenía la excursión del ministro de Colonias de la reina Victoria otro objeto que la visita de su mujer á sus

padres; pero era seguro que el arrogante político lo aprovechase para fomentar su ideal de alianza anglo sajona.

Primera demostración pública de ello es la *interview* publicada por el *New-York Herald*, pues aunque los *reporters* americanos sean nada escrupulosos en materia de *interview*, es seguro que esta responde al pensamiento, sino a las palabras de Chamberlain.

Por esto reproducimos sus principales párrafos, que ofrecen para España singular interés:

«Cuando dije en el discurso de Birmingham que nuestras banderas debían flotar juntas sobre ambos océanos, expresé el pensamiento del 99 por 100 de los ingleses. Inglaterra está dispuesta a aliarse con los Estados Unidos, y si es preciso, ella andará más de la mitad del camino para conseguirlo. A ustedes, los americanos, toca determinar cuáles serán las relaciones de los dos pueblos. No se nos oponen obstáculos serios, y cuando al Senado americano comprenda las ventajas que la alianza puede reportarnos, será ella un hecho consumado.

¿Por qué no unimos, si nuestros intereses son comunes, común nuestra lengua y común nuestro deseo de progreso universal? Inglaterra se ha felicitado de la gloria adquirida por los Estados Unidos en la guerra, y durante ésta la simpatía inglesa ha acompañado las armas norteamericanas. Se ha hablado de gestiones hechas cerca del Gobierno británico por Francia y Alemania para obligar a la paz a los Estados Unidos. Aprovecho la ocasión para desmentir en absoluto tales rumores.

La política colonial exalta el espíritu de las naciones. Ella nos asegura nuestra fuerza interior. Apoderándose de Filipinas demostrarán a Europa los Estados Unidos que están dispuestos a no desentenderse de la solución que se dé al problema chino. Sucesos recientes han demostrado una tendencia a cerrar la China para los Estados Unidos e Inglaterra, y estos dos países no pueden someterse. Europa recela su alianza anglo americana, y creo que tiene razón. De todas maneras, los Estados Unidos tienen en el Pacífico un papel que no pueden abandonar.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Variedades

XIX

Me han dicho niña hermosa que estás muy triste, por que hablar con Dolores me ha visto, y también he sabido que te han contado, que por sus muchas gracias estoy chiflado. Que gir hablar no quieres ya de casorio, con este nuevo cuño de Juan Tenorio,

y que el próximo día que intente hablarte, con la... murga me mandas a cualquier parte.

Pero acaben ya niña tus sinsabores, que todo cuanto han dicho mis detractores

es falso; que te quiero y por quererte no quiero, no, que quieras deje de verte

pues aún cuando te digan que soy dichoso, pudiendo a cien huries hacer el oso,

piensa siempre querube que el alma mía contigo está, de noche como de día,

y que al mirar el resto de las mujeres, y recordar cuán bella y cuán buena eres,

su existencia tan solo ve mi ternura... para hacerlas esclavas de tu hermosura!!

XX

En la mansión de los justos no me será dado entrar, por que te he querido mucho y el quererte a ti... es pecar!

ESTEBAN LEBIAY

Crónica de las guerras

DE FILIPINAS

De Filipinas.—La flotilla tagala destruida.—El combate Madrid, 12.

El general Rios telegrafía al ministro de la guerra lo siguiente: «Todos los pequeños elementos que tenemos en el Archipiélago, se concentraron para la defensa de las Visayas y evitar el desembarco de los tagalos.

Se reunió una pequeña escuadrilla de cañoneros y salió al encuentro de los barcos rebeldes que se dirigían a las Visayas.

El enemigo tenía cinco buques, uno de los cuales era de bastante porte.

Entablado el combate todas las embarcaciones tagalas fueron echadas a pique.

Nosotros no tuvimos ninguna avería ni bajas. Créese que murieron centenares de rebeldes.

Más del combate naval de las Visayas

Ampliando cuanto hemos telegrafado acerca del combate naval de las Visayas, podemos añadir los siguientes detalles:

Concedoras las autoridades navales y militares de las Visayas del propósito de los tagalos, concentraron los restos escasos de nuestras fuerzas navales en el Archipiélago, formando una pequeña flotilla compuesta de cañoneros y un transporte de guerra grande, cuyo mando fué encomenda-

do al capitán de navio don José Ferrer.

La lucha fué corta, a pesar de la resistencia de los tagalos; el empuje de los nuestros fué tan vigoroso, que al poco rato de empezado el combate la mitad de los buques de la escuadrilla tagala eran echados a pique.

El ministro de Marina ha telegrafado al general Rios dándole plácemes por la victoria y comunicando instrucciones.

Los prisioneros de la escuadra

El almirante Cervera, según telegrama recibido en el ministerio de Marina, ha retrasado su salida de Nueva York a causa de no haber llegado todavía a aquel puerto el trasatlántico «City of Roma» en que deben efectuar los prisioneros su viaje a España.

CRONICA

El resultado de la elección

Por hoy nos abstenemos de los comentarios que como decíamos ayer, reservamos para después del escrutinio.

El número de votos que ha obtenido cada candidato es el siguiente, resultando elegidos los cuatro primeros.

Únicamente faltan datos de Masdenverge, cuyo censo de 193 votos no puede alterar el resultado de la elección.

- D. Francisco Roig Navarro 7429
- D. Victor José Olesa 6063
- D. Juan Ribás Cots 5046
- D. Juan Etxepardi 4998
- D. José Kies 4358
- D. Enrique Petrola 3994
- D. Pablo Canalla 2986
- D. Ramón Martí 2439

El triunfo ya ven nuestros lectores que ha sido nuestro. Ahora bien: recomendamos a todos los electores la asistencia a las Casas consistoriales el día del escrutinio, para que las *forasterallas* no intenten falsear alguna acta, como por aquí dicen ellos, aunque nosotros creemos que no llevarán a cabo sus propósitos, pues es mucha su cobardía.

Enfermo

En Vigo, hallase enfermo de alguna gravedad, nuestro querido amigo el teniente de Caballería D. Francisco Anchorena, recientemente repatriado.

Para aquella capital ha salido para asistirle su madre la distinguida señora D.ª Asunción Pallarés acompañada de su hermano D. Fernando.

Celebraremos no tenga fatales consecuencias la dolencia del Sr. Anchorena.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro muy querido amigo el bizarro teniente coronel de Albuera

y jefe del segundo Batallón D. Andres Gil Miralles. Deseamos le sea grata su permanencia en esta ciudad donde cuenta con muchos y buenos amigos.

Contra los anarquistas

Como siempre ocurre a raíz de todo crimen anarquista, dícese ahora que se trata de que las naciones se coaliguen en defensa propia contra los desmanes de los anarquistas.

Por lo pronto, el emperador Francisco José invitará a las potencias a que unan a la suya su voz, para pedir al Gobierno helvético se muestre menos generoso que hasta ahora al conceder derecho de asilo a los revolucionarios de otros países.

«Sol y Sombra»

Notable é interesante es el núm. 73 de este popular semanario taurino ilustrado, que vio la luz el jueves 8 del actual; publica los retratos de Mazantini Guerrita Reverte los de las niñas toreras Angela y Lolita y muchas instantáneas de las corridas de Bilbao, Almería y Tolouse.

«Artes y Letras»

El primer número de *Arte y Letras* que hoy se ha puesto a la venta publica: *Arte y letras* por la Redacción; *La Gotá del Rocío* por Rius Vidal; *Poés bre patria* poesías por Román Cortés; *Prosa* por Constantino Gil; *noticias de Madrid* y las fotografías de Filomena García, Pilar Corro y José Valles.

Publica también en forma encuadernable 24 páginas de folletín el popular drama *El pan del pobre*; la proxima semana *El paraíso perdido* zarzuela en un acto de dos Sres. Fac. Kan Vayan y Merino resientemente estrenada en el teatro Eldorado de Madrid y próximamente publicará una popular novela ilustrada por un conocido dibujante.

Se remiten números de muestra y condiciones a los que soliciten a las oficinas San Pablo 14, 1.ª Barcelona.

MIL PESETAS al que presente *capitulas de sándalo* mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Profesora en partos

D.ª Calista Marin se ha trasladado de la calle de Moncada a la de Buenaire, núm. 6.

Lo que participa a su numerosa clientela.

Juan Antonio Delsorts y Piñol

Abogado

Ha abierto su despacho en la calle de la Ciudad, n.º 3, piso 2.º.—Tortosa.

—¿Donde vá usted Rosita?

—Voy a ver *La Viejecita* y a comprar la letra de los numeros musicales en la librería de Bernis Puente Piedra 1.

Bicicleta de ocasión

Se vende una sistema «Stag» Darán razón en esta imprenta.

La vanidad**FABULILLA**

Huyendo de la alabanza en unos versos fatales hizo un grillo la semblanza de unos cuantos animales, y aunque á todos insultó sin piedad por su fortuna ni uno solo protestó ni formuló queja alguna. Sólo se creyó ofendido el topo, que lo oyó todo, y al verle tan resentido le habló el grillo de este modo: —Tu conducta es informal y tu queja es infundada. Si de todos hablé mal, y de tí no dije nada, aunque tu aspecto es bien feo, ¿por qué te quejas y gritas? —¡Pues por eso! ¡porque veo que ni siquiera me citas!

JOSÉ RODAO.

Telegramas**ULTIMAS NOTICIAS****Correo de la tarde****El general Polavieja**

Madrid, 12, 3'40 t.

Los amigos del general Polavieja están satisfechos porque este ha recibido algunas adhesiones á su Manifiesto.

Dicen que entre estas figura la de un personaje muy importante de Barcelona.

Los pocos amigos que tiene en política el Sr. Canalejas declaran hallarse dentro del partido que forma el señor Polavieja.

Con este motivo, y como ya telegrafiamos, los amigos del exministro liberal que desempeñan cargos públicos harán renuncia á los mismos para quedar en libertad de acción.

Mazzantini

Madrid 12, 4'10 t.

El matador de toros Luis Mazzantini se ha agravado en la curación de la herida que recibió en Badajoz.

Las elecciones en Madrid

Madrid 12, 16'50 m.

Se conoce el resultado de las elecciones de ayer.

Han sido elegidos 11 liberales, 2

conservadores, un romerista y 2 independientes.

En los distritos rurales, lo mismo que en la capital ha reinado gran desanimación.

El Imparcial aprovecha esta ocasión para decir lo sucedido en las elecciones de ayer es prueba acabada de lo cansa de que está el país de los partidos turnantes, y con este motivo aboga por el general Polavieja y su manifiesto.

Evacuación de Cuba.**La comisión mixta**

Madrid, 12, 11'10 n.

Cablean de la Habana que se han reunido ya los delegados norteamericanos con los españoles para reglamentar la evacuación de la Isla.

En la primera sesión de la comisión mixta, se han fijado las bases para ordenar los sucesivos trabajos.

Actúa de secretario en la comisión el auditor de Guerra, Sr. Giranta, habiéndose agregado como auxiliar al comandante Benitez.

Los comisionados yankees residen á bordo del *Resolute*. En la Habana son recibidos con recelo.

El manifiesto de las minorías

Madrid 13 1 m.

Hoy debia publicarse el manifiesto de las minorías. El documento es muy energético.

Su síntesis dice así:

No renunciamos á nuestras aspiraciones.

El Gobierno ha amordazado á la prensa acumulando el régimen constitucional ha dado un audaz golpe de Estado.

Pensábamos depurar responsabilidades y exigir estrecha cuenta de 2.410.000.000 de pesetas y de 200.000 hombres y preguntar que se ha hecho del ejército y de la marina y averiguar cómo se han hundido en el mar 400 años de historia gloriosa pero no podemos tomar parte en una indigna comedia.

Preliminares para la paz. — Negociaciones difíciles

Madrid, 11, á las 10'30 n.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del embajador de Francia en Washington, M. J. Cambon, quien trasmite la respuesta de los Estados Unidos á una nota de España relativa á la actitud de los tagalos y al traslado de las tropas españolas prisioneras en Manila.

El Gobierno de Washington se compromete á imponer á los tagalos el respeto á la suspensión convenida de las hostilidades.

Respecto de la salida de tropas españolas de Manila, se oponen resueltamente los Estados Unidos á ello, entendiéndose que de tal manera sería

violado el «statu quo» que obliga rigurosamente el armisticio.

Filipinas. — Cisma entre los rebeldes

Madrid 12 11'10 n.

En un cablegrama de Washington se dice que los rebeldes filipinos andan divididos. Unos apoyan á Aguinaldo y otros son partidarios de Arellano.

Se prevé que van estallar luchas intestinas, hasta exterminarse unos á otros.

El Congreso de los indigenas convocado por Aguinaldo, se reunirá en Malolos el día quince.

Dícese que se ofrecerá al cabecilla Arellano la presidencia del gobierno revolucionario; pero la junta filipina quiere mantener como dictador á Emilio Aguinaldo.

En el Senado y en el Congreso

Madrid 11, á las 10'30 n.

Mañana se pondrá á votación en el Senado la autorización al Gobierno para concertar la paz, ratificando el protocolo de Washington.

La votación se hará en sesión pública.

El Gobierno confía en que habrá suficiente número de senadores para validar la votación.

—En el Congreso seguirá el debate que inició el Sr. Canalejas sobre los episodios de la guerra.

Hablarán los generales Aznar y Suarez Inclán, el capitán de navio Sr. Diaz Moreu y el Sr. López Muñoz.

Congreso

Madrid, 11, á las 10'40 n.

Pregunta el señor Canalejas qué hizo el Gobierno mientras Cervera se dirigía á Cuba.

Desorientarlo, agrega.

Es preciso saber si la escuadra debió ó no perecer.

Si es así, luchó con honra; si no, vayan á la picota los culpables.

Con frase enérgica habla el orador de los despilfaros que se han cometido en los arsenales, del dinero gastado para no tener después buques. Dice que Santiago de Cuba pudo y debió resistir más tiempo.

El señor Alas se reserva la palabra para hablar cuando tome otro giro el espíritu de la Cámara.

El general Inclán pide al señor Silvela que desautorice al conde de las Almenas.

El señor Silvela.—Ya lo he hecho. Se levanta la sesión.

Situación gravísima

Madrid 12, á las 11'10 n.

En los pasillos del Congreso y en el salón de Conferencias no se habla más que de los lances surgidos en la sesión del Senado.

Se estima como gravísima la situación presente.

—El duque de Totuan se ha declarado contrario á las sesiones secretas; de acuerdo, en este punto, con el general Martínez Campos.

Consejo de ministros

Madrid, 12, á las 12 n.

Se ha tratado de los debates del Congreso y Senado y de otros asuntos que los ministros se reservan.

Se han leído dos telegramas del general Ríos muy satisfactorios.

Errores**que deben desvanecerse**

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, las nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cauchout» con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS—PLAZA DE PRIM—REUS

Ganga para los enfermos;

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios B. (vulgo puente)

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Melendez Rico
Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeopata.

Fuquet, Impresor.—Plaza del Hospital, 5

CARTILLA

Cámara Agrícola Oficial

DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguído enviando UNA PESETA en sellos ó libranza á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de La Agricultura Española. Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

El rabioso dolor

Muelas careacas

pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, medifabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

ALBAF SERNA

premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la feidez que la café comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar Calle de la Ciudad. 2 pesetas bote.

Disponible

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda

clase de documentos con su correspondiente indice

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

Es el mejor BIBLIOGRAF

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

ACEITES Y JABONES

DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1,-BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

DISPONIBLE

Médico D. Victor Melendez Rico. Calle de San Felipe n.º 13 par.

Instalación permanente

Madrid 12, á las 11:10 n. En los pabellones del Congreso y en el salón de Conferencias no se habla una que de los labores surgidos en la sesión del Senado.

El general Polavieja. Madrid 12, á las 11:10 n. Los amigos del general Polavieja están satisfechos porque este ha recibido algunas adhesiones á su candidatura. Dicho que entre estas figura la de un personaje muy importante de Barcelona. Los pocos amigos que tiene en política el Sr. Canalejas deberían hallarse en el partido que forma el señor Polavieja. Con este motivo y como ya telegrafiamos, los amigos del general Polavieja que desearan votar en las elecciones en Madrid. Madrid 12, á las 11:10 n. El ministro de toros Luis Álvarez de los Ríos agrava en la creación de la feria que recibirá en Madrid. Las elecciones en Madrid. Madrid 12, á las 11:50 n. Se conoce el resultado de las elecciones electivas 11 miembros.